

基隆市立武崙國民中學106學年度第二學期九年級公民科第一次段考試題

座號：____ 姓名：_____

一、選擇題 (每題2.5分) 共四頁

- () 1. 下列哪一個例子最能說明「媒體接近使用權」的意涵？(A)企業可透過媒體行銷新產品 (B)每個人都能透過媒體，了解時事與社會脈動 (C)媒體的報導有侵害他人權利時，受害人可要求媒體予以答辯或更正之機會 (D)民間團體透過媒體宣傳活動，讓活動廣為人知。
- () 2. 「有話好說」、「新聞追追追」等政論節目，常常對政府政策予以報導及評論，扮演第四權的角色。請問：這是發揮媒體的何項功能？(A)提供訊息 (B)休閒娛樂 (C)教育文化 (D)監督政府。
- () 3. 近年來全台各地「瘋」跨年，除了跨年倒數與絢麗煙火之外，每一場晚會節目幾乎都由知名藝人表演勁歌熱舞，炒熱氣氛，與全球各大城市同步慶祝新年的到來。而傳統農曆春節的慶祝活動，反而較無法獲得廣泛關注。上述敘述，最能說明的哪種現象？(A)傳統文化消失殆盡，新的文化尚未建立 (B)西方文化較為進步，所以民眾接受度高 (C)跨年活動能延續傳統文化 (D)透過傳播，西方文化逐漸成為強勢文化。
- () 4. 公民課時，老師提到臺灣在國際合作上貢獻良多，下列何者不是臺灣在國際上的成就？(A)透過國際合作發展基金會，協助開發中國家降低貧窮、提升人權 (B)加入國際世界展望會，關懷全球貧童，進行人道救援 (C)因公共衛生經驗出色，獲邀以觀察員的身分出席世界衛生大會 (D)加入國際刑警組織，對已通報的犯罪人員實施拘捕並進行國際引渡。
- () 5. 個人資料保護法已修正上路，凡是病歷、犯罪前科等特殊個資，若未經當事人同意就蒐集、處理、利用，最重可處5年徒刑，併科新台幣100萬元罰金。政府以制度對於資訊的流通與使用加以規範，旨在達成下列哪一項目的？(A)保障個人基本權利 (B)推動公共事務的參與 (C)提高國民平均所得 (D)強化資訊科技功能。
- () 6. 「北韓進行大規模武裝演習與飛彈試射實驗，挑釁南韓，美國出動航空母艦警戒，日本則進入備戰狀態，全世界均密切關注朝鮮半島的情勢發展。」請問：上述新聞可顯示下列何種意義？(A)全球關連 (B)國際分工 (C)永續發展 (D)跨國犯罪。
- () 7. 為保護野生動物、維護物種多樣性與自然生態之平衡，我國立法對於野生動物的保育做出規範。但原住民基於傳統祭祀慶典，經主管機關同意後，可獵捕、宰殺野生動物。上述特別許可原住民行為的規定，其理由最可能是下列何者？(A)確保生物種類的多樣性 (B)保障原住民的環境權 (C)尊重不同族群的文化 (D)維持自然生態的平衡。
- () 8. 下列關於「國際公平貿易認證標章」的敘述何者正確？(A)是一個全球性的產品認證標章，推動可回收、低汙染、省資源的環保理念 (B)「國際公平貿易認證標章」是由世界貿易組織推動及認證 (C)此認證制度保障跨國企業能永續經營 (D)能確保開發中國家的生產者在這件產品的交易上，可得到比較好的待遇。
- () 9. 國中生涯若要參與國際社會，下列哪一項作法，最為適當？(A)參加國際志工團，從事全球生態保育活動 (B)善用資訊能力，對恐怖組織進行駭客攻擊 (C)參加客語研習，為保存傳統文化盡力 (D)前往內戰中的國家，協助民眾重建家園。
- () 10. 近年來，政府致力於推動務實外交，努力爭取參加各種國際組織，以下哪些是我國已加入的國際組織？(甲)聯合國 (乙)世界貿易組織 (丙)聯合國氣候變化綱要公約 (丁)亞太經濟合作會議 (戊)東南亞國協 (A)甲戊 (B)乙丁 (C)丙丁 (D)乙戊。
- () 11. 不同的文化只要有所接觸，難免就會產生相互影響的現象。在臺灣的閩南語中，有許多日語的用法，例如：西裝、麵包以及便當等。請問：上述敘述，最能說明文化的何種意涵？(A)不同文化的接觸，使文化更加多元 (B)由於資源的優勢，強勢文化的傳播更為快速 (C)教育的普及有助於文化傳承 (D)外來文化很容易成為強勢文化
- () 12. ☆在番茄中植入魚類的抗寒基因，可能造成對魚類過敏的食用者身體不適。
☆進行複製人類的實驗，將可能對倫理觀及現存的法律規範造成衝擊。
- 上面兩項敘述為小哲報告的主要內容摘要，他報告的主題應該為下列何者？(A)經濟發展與生態環境難以兼顧 (B)生物科技發展潛藏的危機 (C)基因改造食物對人類健康的危害 (D)糧食不足對全球經濟的影響。

- () 13. 我們的商品是在法國設計，從智利進口原料，在東南亞生產。」請問：以上敘述應與下列何者最為相關？(A)都市化 (B)全球化 (C)教育程度 (D)永續發展。
- () 14. 網路世界雖然提供人類很大的便利，但若使用不當也會造成許多傷害，下列何者並非使用電腦網路應有的行為？(A)以e-mail傳遞訊息 (B)網路購物 (C)散布他人隱私 (D)訂購火車票。
- () 15. 除了政府的努力外，透過民間的力量積極參與國際事務，也能使我們與國際社會建立良好的情誼。而所謂的民間力量指的是下列哪些？(甲)臺灣路竹會(乙)中華民國外交部(丙)慈濟基金會(丁)中華民國紅十字會 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁。
- () 16. 為規範電腦處理個人資料，以避免隱私權受到侵害，並促進個人資料的合理利用，政府特別制定何種法規？(A)《刑法》(B)《憲法》(C)《個人資料保護法》(D)《著作權法》。
- () 17. 我國是以什麼名義於西元 2002 年加入世界貿易組織？(A)臺灣 (B)中華民國 (C)中華臺北 (D)臺澎金馬個別關稅領域。
- () 18. 禽流感自 2003 年爆發以來已奪去許多人性命，世界各國撲殺有問題的禽鳥、雞隻超過1億隻。WHO要求各國的防疫人員防範「人傳人」的情況發生，避免擴大災情。請問：WHO是指哪一國際組織？(A)世界貿易組織 (B)聯合國 (C)無國界醫生(D)世界衛生組織。
- () 19. 國際組織若按照組織成員的性質，可分為「政府的國際組織」與「非政府的國際組織」。非政府組織(NGO)是由民間各界人士志願組成的，下列何者屬於「非政府的國際組織」？(A)國際紅十字組織(B)聯合國 (C)歐洲聯盟(D)亞太經濟合作會議。
- () 20. 下列哪些是在臺灣可見的多元文化並存的現象？(甲)新北市的華新街上盡是各種緬甸、泰國以及雲南等地小吃(乙)臺中市精明一街的露天咖啡座宛如法國香榭大道的縮影，兩旁更是充滿異國風味的餐廳(丙)臺北市天母有不同的異國建築林立，宛如一個小型的聯合國(丁)臺灣每到農曆新年時，街上充滿濃濃的過節氣息 (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)甲乙丁(D)乙丙丁。
- () 21. 各地文化的差異愈來愈小，而大家的行為模式，則會愈來愈受當代強勢文化影響，許多弱勢文化也將從此消失，到時候所有人的生活將缺乏選擇。請問：造成這種情形的主要因素為何？(A)外來文化進入國內，與本地文化沒有互動 (B)具有龐大資金與資源的國家有能力對其他弱勢國家輸出其流行文化產品 (C)聯合國推動相關公約的制定 (D)小國能力不敵大國，所以小國的文化毫無價值，禁不起考驗。
- () 22. 有關生物科技發展與其造成的影響，哪項敘述正確？(A)就醫學而言，目前的生物技術並無太大的進步 (B)就環境生態而言，科學家藉由生物技術大量培養微生物，對大自然帶來許多傷害 (C)以農業而言，透過基因改造技術，可以生產出抗病毒、耐乾旱、高營養價值的農作物 (D)目前基因改造食品對人體食用或環境生態已證實沒有負面影響。
- () 23. 劉老師在學校上課時使用一項他人的專利技術，以教導同學正確的實驗技巧。請問：劉老師的行為是否侵害創作者的智慧財產權？(A)是，不論從事的目的為何 (B)是，因未經原作者的同意 (C)否，為教育目的合理使用 (D)否，教師不受智慧財產相關法規的約束。
- () 24. 政府制定智慧財產權的相關法律，關於其立法目的，附表中說明正確的共有幾人？
(A)1人 (B)2人 (C)3人 (D)4人。
- () 25. 下列關於科技的描述，何者最為恰當？(A)制定嚴格的法律是避免科技被濫用的唯一方法(B)科技帶來的影響，主要取決使用者價值觀與態度 (C)科技發明其實只是工具，對人類是利是弊，主要是由投入的資金多寡來決定(D)科技對人類社會所帶來的影響都是好的，因此政府應該多獎勵科學家研發科技產品。
- () 26. 德國導演溫德斯曾說：「看電影就等同於在看美國電影。」而南韓政府為了避免好萊塢壟斷世界電影市場，政府制定「銀幕配額」制度，限制每年必須至少上映 260 天南韓國產電影。而電視臺每年也需播映 40%的自製影片。請問：南韓政府這些政策，對自我文化將有何影響？(A)造成本國語言、傳統習慣逐漸消失 (B)避免本國文化在西方文化強勢擴張之下逐漸消失 (C)更容易接受強勢文化的傳遞 (D)產生自我文化認同的危機。

阿鴻	使得所有權人獲得權益保障。
阿桃	讓所有創作成品成為國家財產。
阿鶯	可以鼓勵發明創新的行為。
阿泉	促進社會的進步與發展。

()27. 附圖為一則雜誌上的文章，顯示資訊科技發達所造成的何種隱憂？(A)社群互動影響國家資訊安全 (B)網路犯罪成為新興社會問題 (C)資訊公開可能侵犯個人隱私 (D)資訊氾濫造成內容真偽難辨。

()28. 關於全球化意義，附表中哪些同學的理解最為正確？(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丙。

甲	資訊科技發展為促成全球化原因之一
乙	各國之間存在相互排斥的現象
丙	某國發生的事件，影響可能跨越國界
丁	社群網站避免全球化的發生

【資訊新知】民眾喜愛使用網路社群與朋友、家人分享生活、進行互動，但由於社群網站欠缺有效的法律規範，因此設計並不完善，有心人士可利用關鍵字搜索而探知他人隱私資料。

()29. 小丁：「我發現愈來愈多人習慣在跨國連鎖速食店用餐，所以傳統餐飲業的生意大受影響。」

阿望：「對呀！我也發現行銷全球的某品牌牛仔褲，在世界各地熱賣，並改變流行的風潮。」根據上述二人的對話，他們最可能是在討論全球化所造成的何種衝擊？(A)行銷費用的降低 (B)區域統合的趨勢 (C)國際貿易的衰退 (D)強勢文化的擴展。

()30. 科技是一種雙面刃的工具，可能因為人類價值觀的偏差，影響其發展的方向，而衍生出許多運用不當的問題。下列何者最能表現上述內涵？(A)器官移植技術的進步，延長了人類的壽命(B)人工生殖技術的突破，帶給不孕夫妻新希望(C)人工智慧看護機器人的發明，有助於醫療照護(D)核能發電可以解決電力不足的問題，但核廢料卻也對環境造成影響。

()31. 英國廣播公司BBC作了大篇報導，詳細介紹 臺灣特別的喪葬文化，訪問以「孝女白琴」為業的劉君玲，因為家傳三代，讓她成為最年輕的孝女。哭喪行業雖已式微，如今卻獲得英國廣播公司BBC深度報導，還擠上分享排行榜第2名。請問：臺、英文化交流過程說明什麼？(A)東方、西方文化的高低優劣之分，立見真章(B)強勢文化的媒體宣傳，意圖包裝促銷他們的文化(C)透過傳播媒體了解各國風俗並拓展國際視野(D)加強英國民眾的我族中心思想，以英國的價值判斷衡量一切事物。

()32. 「小勝駕車通過高速公路收費站時，無需停車繳費，由電子儀器直接接收車上發出的訊號，而通行費則從他的預付帳戶中扣除，但也同時將他的行蹤留在電腦檔案資料中。」上述內容最可能在討論下列哪一項議題？(A)科技與隱私的兩難 (B)供給與需求的平衡 (C)車速與安全的衝擊 (D)租稅與經濟的發展。

題組一

自2015年1月以來，估計已有120多萬移民登陸歐洲海岸，大約4千人在試圖穿越愛琴海從土耳其抵達希臘時淹死。為了阻止偷渡潮，歐盟希望把非法進入歐盟的移民遣返回土耳其；另一方面為了顧及人道考量，每遣返一名非法移民，則在歐盟安置一名在土耳其的敘利亞難民。土耳其方面則希望藉機獲得更多資金、推動加入歐盟的速度，並換取免簽優惠。2016年3月18日歐盟與土耳其政府就有關難民安置問題已達成協議。

()33. 此次協議的達成主要是想解決國際社會的哪一項問題？(A)環境問題 (B)人權問題 (C)糧食不足問題 (D)貧富差距問題。

()34. 歐盟與土耳其政府就難民問題達成協議，請問這是屬於哪一種互動模式？(A)國際合作 (B)國際交流 (C)國際援助 (D)國際衝突。

()35. 歐洲各國對來自敘利亞等難民的安置，發揮哪一種互動模式？(A)國際合作 (B)國際交流 (C)國際援助 (D)國際衝突。

()36. 就國際組織常見的分類方式而言，歐盟的組成與下列哪一個國際組織最為相似？(A)聯合國 (B)亞太經濟合作會議 (C)世界衛生組織 (D)國際紅十字會。

題組二

現代科技被應用在許多方面,就環境生態而言,可用於復育保育類動物,如臺北木柵動物園經過七次人工授精,終於讓大貓熊圓圓生下圓仔,成為臺灣第一隻貓熊寶寶。請問:

()37. 人工授精的復育技術應該是屬於下列哪一類科技發展?(A)電子科技 (B)海洋科技(C)資訊科技 (D)生物科技。

()38. 除了透過人工授精的方法,亦有科學家發展複製動物的技術,這樣的技術已經進步到可用來複製人類胚胎,但卻不被認同,原因為何?(A)對倫理觀及法律規範造成衝擊 (B)全球人口總數已過量,不宜再增加 (C)無法控制複製人類胚胎的性別 (D)實驗過程耗費資源龐大,經費不足。

題組三

基於繼續使用氟氯碳化物等化學物質,將導致地球臭氧層被破壞之共識,1987年9月16日於加拿大蒙特婁市舉行國際會議,並由全世界 26 個國家共同簽署《蒙特婁議定書》,成為管制氟氯碳化物使用之國際公約,也於1989年1月起正式生效。我們身為國際社會的一分子,亦須遵行,加強列管化學品之管制使用,並積極研發替代品以順應此一世界性的環保潮流。請問:

()39. 上述文章中所提到的氟氯碳化物,在哪一類產品中最常見?(A)塑膠袋 (B)罐裝噴霧器 (C)壓克力 (D)電池。

()40. 由上述內容得知,氟氯碳化物對地球會造成什麼影響?(A)土石流 (B)海洋汙染 (C)沙塵暴 (D)臭氧層破洞。